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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14444 Pana Jarosława Sachajko oraz Pani Anny 
Gembickiej, Posłów na Sejm RP, z dnia 8 stycznia 2026 r. w sprawie planowanych 
ograniczeń finansowania Agencji Badań Medycznych, ryzyka przerwania badań klinicznych, 
szkód dla pacjentów oraz długofalowego ograniczania dochodów państwa w sektorze 
badań biomedycznych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

W pierwszej kolejności należy wskazać, iż kwestie dotyczące gospodarki finansowej Agencji 
Badań Medycznych (Agencja) zostały uregulowane w ustawie z dnia 21 lutego 2019 r. o 
Agencji Badań Medycznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 259). Zgodnie z przepisem art. 28 ust. 1 
pkt 3 tejże ustawy, jednym z przychodów Agencji jest odpis, o którym mowa w art. 97 ust. 
3e ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 
środków publicznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1461, z późn. zm.), w myśl którego Narodowy 
Fundusz Zdrowia (Fundusz) przekazuje Agencji Badań Medycznych środki finansowe w 
postaci odpisu w wysokości 0,3% planowanych należnych przychodów z tytułu składek na 
ubezpieczenie zdrowotne na ten rok określonych w planie finansowym Funduszu.

Obecnie kwestie związane z propozycjami zmian systemowych oraz możliwych do 
wdrożenia rozwiązań mających na celu poprawę sytuacji finansowej w ochronie zdrowia, w 
tym kwestia zmiany zasad finansowania Agencji w zakresie ww. odpisu, są przedmiotem 
wstępnej dyskusji z partnerami społecznymi.

W tym miejscu należy wskazać, że każdy projekt nowelizacji ustawy podlega procedowaniu 
właściwemu dla projektów aktów normatywnych, przewidzianemu w uchwale nr 190 Rady 
Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2024 r. 
poz. 806, z późn. zm.), w tym m.in. skierowaniu do uzgodnień, konsultacji publicznych lub 
opiniowania, co w przypadku rozpoczęcia procedury legislacyjnej obejmującej ww. zmiany 
oznaczałoby upublicznienie projektu i umożliwienie zainteresowanym podmiotom lub 
instytucjom przedstawienie stanowiska, w tym zgłoszenie ewentualnych uwag lub 
propozycji dotyczących projektu. Można również zauważyć, iż zgodnie z ww. Regulaminem 
pracy Rady Ministrów odrębną część uzasadnienia projektu aktu normatywnego stanowi 
ocena skutków regulacji, która przedstawia wyniki oceny przewidywanych skutków 
społeczno-gospodarczych, w tym m.in. wskazanie podmiotów, na które oddziałuje 
projektowany akt normatywny oraz przedstawienie wyników analizy wpływu 
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projektowanego aktu normatywnego na ww. podmioty oraz wpływu projektu na istotne 
obszary oddziaływania.

Mając na uwadze wstępny i poprzedzający etapy prowadzenia prac legislacyjnych, o 
których mowa powyżej, charakter dyskusji nad wskazaną wyżej propozycją zmiany, nie jest 
możliwe szczegółowe odniesienie się do pytań ujętych w treści ww. interpelacji.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2026-01-22T10:47:26+0000
	Tomasz Maciejewski




